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Θέμα: 

Σχετ.:

Γνωμοδότηση επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) του 

Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 

2021-2025.

1. Η υπ’ αρ. πρωτ. 74682/4882/05-08-2021 Σ.Μ.Π.Ε. (Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΔΙ.Π.Α.), Τμήμα Γ’)

2. Η υπ’ αρ. πρωτ. ΠΔΕ/ ΕΠΦΠΠΣΔΕ/224179/316/10-08-2021 ανακοίνωσή μας
3. Το υπ’ αρ. πρωτ. ΠΔΕ/ΔΠΧΣ/224250/4250/21-10-2021 έγγραφο με τις απόψεις της Δ/νσης 

Πε.Χω.Σχ. της ΠΔΕ.

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού, σας αποστέλλουμε συνημμένα: 
την υπ’ αρ. 57/2021 απόφαση της Επιτροπής Περιβάλλοντος & Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου 
Δυτικής Ελλάδας.

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής 

Λάμπρος Δημητρογιάννης
Αντιπεριφερειάρχης Ενέργειας, Περιβάλλοντος,

Φυσικών Πόρων & Χωροταξίας
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ΕΛΛΗΝΙΚΉ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑ
ΠΕΡΙΦΈΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΉΣ ΕΛΛΆΔΑΣ

ΕΠΙΤΡΟΠΉ 
ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝΤΟΣ & ΦΥΣΙΚΏΝ ΠΌΡΩΝ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΎ ΣΥΜΒΟΥΛΊΟΥ 
ΔΥΤΙΚΉΣ ΕΛΛΆΔΑΣ

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ

ΑΠΌΣΠΑΣΜΑ 

ΑΠΌ ΤΟ 9Ο ΠΡΑΚΤΙΚΌ 
ΣΥΝΕΔΡΊΑΣΗΣ 

ΣΤΙΣ 24/11/2021

ΘΈΜΑ: ΑΡ. ΑΠΌΦΑΣΗΣ:

Γνωμοδότηση επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

(ΣΜΠΕ) του Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης του Υπουργείου Ναυτιλίας και 

Νησιωτικής Πολιτικής 2021-2025.

57/2021

Στην Πάτρα σήμερα  Τετάρτη, 24 Νοεμβρίου 2021 και ώρα 13:30, πραγματοποιήθηκε η 9η συνεδρίαση της 
Επιτροπής Περιβάλλοντος & Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, όπως 
συγκροτήθηκε με την υπ’ αριθ. 146/3-10-2019 (ΑΔΑ: ΨΘΨ7ΟΡ1Φ-Χ44) απόφαση του Περιφερειακού 
Συμβουλίου, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, ύστερα από την υπ’ αριθ. οικ. ΠΔΕ/ΕΠΦΠΠΣΔΕ/335306/450/19-
11-2021 πρόσκληση του Προέδρου της, η οποία δημοσιεύθηκε και επιδόθηκε νόμιμα και εμπρόθεσμα. 
Διαπιστώθηκε ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, δεδομένου ότι σε σύνολο δεκατριών (13) μελών συμμετείχαν δέκα 
(10) μέλη και ονομαστικά οι κ.κ.:

Παρόντα Μέλη:

1. Λάμπρος  Δημητρογιάννης, Πρόεδρος
2. Μαρία  Μπίλια, Αντιπρόεδρος
3. Αγγελική  Χαλιμούδρα, Τακτικό Μέλος
4. Γεώργιος  Κοντογιάννης, Τακτικό Μέλος
5. Χρήστος Μπιλίρης, Τακτικό Μέλος
6. Φωκίων Ζαΐμης, Τακτικό Μέλος
7. Δήμητρα Γεωργακοπούλου - Μπάστα, Τακτικό Μέλος
8. Δημήτρης Κατσικόπουλος, Τακτικό Μέλος
9. Νικόλαος  Μωραΐτης, Τακτικό Μέλος
10. Κωνσταντίνος  Κούστας, Τακτικό Μέλος

Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν αν και προσεκλήθησαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι και τακτικά μέλη της 
Επιτροπής Περιβάλλοντος & Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας οι κ.κ. 
Κωνσταντούλα Κατσαρή - Μαυραγάνη, Αθανασία Κουσκουρή και Αντώνιος Χαροκόπος.

Τη συνεδρίαση παρακολούθησε και ο Περιφερειακός Συμπαραστάτης του Πολίτη και της Επιχείρησης της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας κ. Γεώργιος Τελώνης.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης τηρήθηκαν από την κα Καρακωνσταντή Μαρία-Ηλίζα και από την κα Τσούμα 
Βασιλική, υπαλλήλους της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, όπως ορίστηκε με την αριθμ. πρωτ. οικ. 
235306/4008/16-09-2020 (ΑΔΑ: 9ΠΛ17Λ6-ΒΨΞ) Απόφαση Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας.

Κηρύσσοντας  στη συνέχεια ο Πρόεδρος την έναρξη της συνεδριάσεως εισάγεται προς λήψη απόφασης το
2ο  θέμα της ημερήσιας διάταξης, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. πρωτ. οικ. ΠΔΕ/ΕΠΦΠΠΣΔΕ/297996/414/19-11-
2021 γραπτή εισήγησή του, η οποία αυτολεξεί έχει ως εξής :
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Α. Γενικά Στοιχεία
Η παρούσα Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) αφορά το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
του Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής για την πενταετία 2021-2025, το οποίο περιλαμβάνει έργα και 
δράσεις στα νησιά και στις θάλασσες, στα πεδία αρμοδιότητας του Υπουργείου όπως θαλάσσιες συγκοινωνίες και 
μεταφορές, ανάπτυξη ναυτιλίας και ναυτική εκπαίδευση, περιβάλλον, υδροδότηση, θαλάσσιος τουρισμός, 
πολιτισμός, πολιτική προστασία, λιμενικές υποδομές και λιμενική οικονομία, ασφάλεια και εποπτεία των 
θαλάσσιων μεταφορών κ.α.

Ως γεωγραφικό πεδίο εφαρμογής του Προγράμματος ορίζεται το σύνολο της χώρα, που αποτελεί την ευρύτερη 
περιοχή του στο οποίο αναμένονται περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την υλοποίηση των προγραμματιζόμενων 
δράσεων

Οι Αναπτυξιακοί Στόχοι του υπό εξέταση προγράμματος είναι α) η έξυπνη ανάπτυξη, β) η πράσινη ανάπτυξη, γ) η 
κοινωνική ανάπτυξη, δ) η ανάπτυξη υποδομών και ε) η εξωστρέφεια.

Με δεδομένο την αναπτυξιακή στρατηγική του ΥΝΑΝΠ και το ευρύ φάσμα των αρμοδιοτήτων σε πολλούς τομείς 
παρέμβασης, το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης του Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής σχεδιάστηκε 
με βάσει δεκατρείς (13) Ειδικούς Αναπτυξιακούς Στόχους, που αντιστοιχίζονται με τους Ειδικούς Στόχους του 
Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης και τους Αναπτυξιακούς Στόχους του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης. Το εν 
λόγω πρόγραμμα υλοποιείται μέσα από δράσεις που συνδέονται με 23 άξονες προτεραιότητας.

Ο προϋπολογισμός του Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2021 – 2025, ανέρχεται σε 900.000.000€.

Β. Προτεραιότητες για την επίτευξη των Αναπτυξιακών Στόχων του ΤΠΑ
Λόγω του πλήθους των τομέων παρέμβασης και του ευρύ φάσματος αρμοδιοτήτων του ΥΝΑΝΠ, οι ανάγκες 
χρηματοδότησης, για την υλοποίηση των στρατηγικών επιλογών και των στόχων που έχουν τεθεί, συνδέονται με το 
σύνολο των Αναπτυξιακών Στόχων του ΕΠΑ. Ως εκ τούτου, η αναπτυξιακή στρατηγική του ΥΝΑΝΠ για την περίοδο 
2021 -2025, είναι ευθυγραμμισμένη και ταυτίζεται με τους Αναπτυξιακούς Στόχους του ΕΠΑ:

Αναπτυξιακός Στόχος 1: Έξυπνη Ανάπτυξη
 Επίσπευση των μεταρρυθμίσεων για την ανάπτυξη λύσεων ψηφιακής διακυβέρνησης (ψηφιακός 

μετασχηματισμός του Ελληνικού Νηολογίου, δημιουργία ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος για 
τη ναυτιλία, ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων –ψηφιακή ένταξη νησιών).

 Βελτίωση των συστημάτων παρακολούθησης και επιτήρησης στον τομέα της θαλάσσιας επιτήρησης και 
ασφάλειας. 

 Στον τομέα των θαλάσσιων μεταφορών προσαρμογή στα νέα περιβαλλοντικά δεδομένα μέσω της 
προώθησης της καινοτομίας και της τεχνολογικής έρευνας αξιοποιώντας το δυναμικό των θαλάσσιων 
εθνικών και μικρών αποστάσεων μεταφορών.

 Αύξηση της ελκυστικότητας των θαλάσσιων επαγγελμάτων, με στόχο την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας 
του κλάδου αξιοποιώντας ανθρώπινους πόρους, την ειδική τεχνογνωσία των επαγγελμάτων και την 
προώθηση της καινοτομίας. 

 Οργάνωση και βελτίωση των συστημάτων παρακολούθησης και διαχείρισης θαλάσσιας 
κυκλοφορίας/παράκτιας επιτήρησης του θαλασσίου πεδίου και η διευκόλυνση υποβολής των σχετικών 
πληροφοριών από τους πολίτες μέσω της παροχής ηλεκτρονικών υπηρεσιών

Αναπτυξιακός Στόχος 2: Πράσινη Ανάπτυξη 
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 Ενεργειακή αναβάθμιση των υποδομών. 
 Προσαρμογή στα νέα περιβαλλοντικά δεδομένα των θαλάσσιων μεταφορών. 
 Αποτελεσματική διαχείριση των υδάτινων πόρων στα νησιά με στόχο την προστασία του περιβάλλοντος.
 Αξιοποίηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας.
 Υιοθέτηση των αρχών της κυκλικής οικονομίας.
 Προώθηση και ενίσχυση της πράσινης επιχειρηματικότητας στα νησιά. 
 Δράσεις ανάδειξης και προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος (θαλάσσια αντιρρύπανση).
 Αξιοποίηση εναλλακτικών καύσιμων για την απεξάρτηση από ορυκτά καύσιμα με στόχο την ενεργειακή 

μετάβαση.

Αναπτυξιακός Στόχος 3: Κοινωνική Ανάπτυξη 
 Βελτίωση της πρόσβασης στα νησιά μέσω ενισχυμένων δικτύων μεταφορών.
 Μείωση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων.
 Συγκράτηση και η συνοχή του πληθυσμού στα νησιά με στόχο την άρση της γεωγραφικής απομόνωσης και 

τη βελτίωση της διασυνδεσιμότητας. 
 Προσέλκυση περισσότερων πλοίων στην ελληνική σημαία.
 Αναβάθμιση της ναυτικής εκπαίδευσης μέσα από βελτιωμένες δημόσιες σχολές αλλά και από 

ανταγωνιστικές ιδιωτικές σχολές. 

Αναπτυξιακός Στόχος 4: Ανάπτυξη Υποδομών 
 Υλοποίηση δράσεων βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας, των δικτύων θαλάσσιων αρτηριών, των 

«πράσινων» υποδομών και διασύνδεσης των παράκτιων λιμένων της Ελλάδας και ιδίως των μικρών 
περιφερειακών λιμένων των ελληνικών νησιών που δεν μπορούν να διαδραματίσουν ρόλο επιβάτη -
τουριστικά λιμάνια και πύλες εισόδου φορτίου της ΕΕ. 

 Αναβάθμιση των δικτύων τηλεπικοινωνίας και των οδικών μεταφορών αρμοδιότητας του Υπουργείου. 
 Διατήρηση της τακτικής συνδεσιμότητας των απομακρυσμένων νησιωτικών περιοχών της χώρας με σκοπό 

την διασφάλιση της εδαφικής – νησιωτικής συνοχής. 
 Ενίσχυση της ακτοπλοΐας και των άγονων γραμμών, η ακτοπλοϊκή μεταφορά ως δημόσιο αγαθό, με όρους 

ασφάλειας, κοινωνικής συνοχής και σε προσιτό κόστος. 

Αναπτυξιακός Στόχος 5: Εξωστρέφεια 
 Ενίσχυση της νησιωτικής ανταγωνιστικότητας και της επιχειρηματικότητας, ιδιαίτερα στους τομείς 

πολιτισμού και τουρισμού.
 Προστασίας, ανάδειξης πολιτιστικής κληρονομιάς, μνημείων, σημείων ιστορικού ενδιαφέροντος.
 Ανάπτυξη υποδομών δράσεων σύγχρονου πολιτισμού και εναλλακτικών μορφών τουρισμού. 

Γ. Ειδικοί Αναπτυξιακοί Στόχοι (ΕΑΣ)
Το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης του ΥΝΑΝΠ επιδιώκει να ενισχύσει και να βελτιώσει τους τομείς παρέμβασης 
εμπλοκής και αρμοδιότητας του Υπουργείου, αξιοποιώντας τους διαθέσιμους εθνικούς πόρους, λαμβάνοντας υπόψη 
τις αδυναμίες και απειλές. Στο πλαίσιο αυτό, η στρατηγική έχει σχεδιαστεί να υλοποιηθεί μέσα από δεκατρείς (13) 
Ειδικούς Αναπτυξιακούς Στόχους (ΕΑΣ). Η επιλογή των ειδικών αναπτυξιακών στόχων ΤΠΑ βασίστηκε στο εθνικό 
σχέδιο ανάπτυξης, στις κατευθυντήριες πολιτικές για την ναυτιλία και την νησιωτική πολιτική, στις δεσμεύσεις και 
τις μεταρρυθμίσεις που προβλέπονται στο επόμενο χρονικό διάστημα. Έτσι το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης του 
Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής σχεδιάστηκε βάσει των κάτωθι δεκατριών (13) Ειδικών 
Αναπτυξιακών Στόχων:
ΕΑΣ 01 Άρση γεωγραφικής απομόνωσης & βελτίωση διασυνδεσιμότητας 
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ΕΑΣ 02 Ανάπτυξη και Αναβάθμιση λιμενικών και κτιριακών υποδομών και έργων 
ΕΑΣ 03 Βελτίωση των συστημάτων παροχής νερού σε μικρά νησιά ή σε νησιά που έχουν ανάγκη 
ΕΑΣ 04 Ανάπτυξη συστημάτων ΑΠΕ για την υποστήριξη κρίσιμων υποδομών
ΕΑΣ 05 Ενδυνάμωση της ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας των νησιωτικών ΜΜΕ 
ΕΑΣ 06 Προώθηση της έρευνας, της καινοτομίας, της επιχειρηματικότητας και των επενδύσεων σε τομείς της 

γαλάζιας οικονομίας 
ΕΑΣ 07 Προώθηση της ανάπτυξης του θαλάσσιου τουρισμού 
ΕΑΣ 08 Βελτίωση της θαλάσσιας επιτήρησης, της προστασίας θαλασσίου περιβάλλοντος και του ελέγχου αλιείας
ΕΑΣ 09 Αύξηση επιχειρησιακής ικανότητας αντιμετώπισης θαλασσίων περιστατικών 
ΕΑΣ 10 Συνεργασία, συντονισμός και θεσμική ενδυνάμωση φορέων της θαλάσσιας οικονομίας και πολιτικής 
ΕΑΣ 11 Αύξηση γνώσεων, συλλογή και αξιοποίηση δεδομένων για τη θάλασσα 
ΕΑΣ 12 Ναυτική εκπαίδευση και ανάπτυξη δεξιοτήτων στα γαλάζια επαγγέλματα 
ΕΑΣ 13 Ενίσχυση απασχολησιμότητας και ανάπτυξη δεξιοτήτων για τα ναυτικά επαγγέλματα

Δ. Άξονες Προτεραιότητας
Η υλοποίηση του ΤΠΑ του ΥΝΑΝΠ πραγματοποιείται μέσα από δράσεις που συνδέονται με 23 Άξονες 
Προτεραιότητας (ΑΠ), οι οποίοι αποτελούν συνδετικό κρίκο με τους αναπτυξιακούς και ειδικούς στόχους:

ΑΠ01
Δημιουργία επιλεγμένων κεντρικών 

ερευνητικών κέντρων και προγραμμάτων 
σε τομείς αιχμής

1. Δράσεις προώθησης καινοτομίας στα γαλάζια επαγγέλματα
2. Δράσεις δικτύωσης με στόχο την μεταφορά τεχνογνωσίας της 

τέχνης των γαλάζιων επαγγελμάτων
3. Κατάρτιση ειδικού προγράμματος προώθησης νέων επαγγελμάτων 

που συνδέονται με τη σύγχρονη ναυτική εργασία

ΑΠ02
Προώθηση αποτελεσμάτων έρευνας, 

καινοτομίας και τεχνολογίας στις 
επιχειρήσεις

Δράσεις προώθησης καινοτομίας και τεχνολογικής έρευνας προς τις 
επιχειρήσεις και αξιοποίησης δυναμικού θαλάσσιων εθνικών 
μεταφορών και μεταφορών μικρών αποστάσεων με σκοπό την 
προσαρμογή στα νέα περιβαλλοντικά δεδομένα και τις διεθνείς 
υποχρεώσεις 

Δημόσια διοίκηση και ψηφιοποίηση – 
Υποπρόγραμμα Α

1. Δράσεις εκσυγχρονισμού πληροφοριακών συστημάτων και 
Ολοκληρωμένες ηλεκτρονικές υπηρεσίες προς τους πολίτες, 
επιχειρήσεις και εργαζόμενους του Τομέα.

2. Δράσεις ΤΠΕ σε δίκτυα συνδυασμένων νησιωτικών μεταφορών 
ΑΠ03

Δημόσια διοίκηση και ψηφιοποίηση – 
Υποπρόγραμμα Β

Δράσεις εκσυγχρονισμού διοίκησης μέσω ηλεκτρονικής διακυβέρνησης

Ψηφιακές δεξιότητες και ψηφιακή ένταξη 
– Υποπρόγραμμα Α

Δράσεις ανάπτυξης και βελτίωσης ψηφιακών δεξιοτήτων – χρηστών 
ηλεκτρονικής

ΑΠ04
Ψηφιακές δεξιότητες και ψηφιακή ένταξη 

– Υποπρόγραμμα Β

1. Δράσεις ανάπτυξης και βελτίωσης ψηφιακών δεξιοτήτων – 
χρηστών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης

2. Δράσεις αναβάθμισης κάλυψης ευρυζωνικών επικοινωνιών 
υπερύψηλης ταχύτητας 

ΑΠ05 Ενεργειακή απόδοση

1. Δράσεις ενεργειακής αναβάθμισης υποδομών και κτιρίων
2. Δράσεις υιοθέτηση των αρχών της κυκλικής οικονομίας
3. Δράσεις ανάπτυξης υποδομών παροχής ενέργειας στα ελιμενίζοντα 

πλοία
4. Δράσεις αναβάθμισης υποδομών με την αξιοποίηση ΑΠΕ

ΑΠ06
Ανάπτυξη υποδομών και προστασία 

περιβάλλοντος (μικρά φράγματα, 
αρδευτικά δίκτυα, ύδρευση - αποχέτευση, 

1. Κατασκευή έργων για την ύδρευση, όπως υδροδοτικά δίκτυα, 
μονάδες αφαλατώσεων

2. Δράσεις αποτελεσματικής διαχείρισης των υδάτων και των 
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αντιπλημμυρικά κλπ) αποβλήτων
3. Δράσεις αναβάθμισης υποδομών με την αξιοποίηση ΑΠΕ

ΑΠ07
Παροχή πόσιμου νερού & διαχείριση 

υδάτων

1. Δράσεις αναβάθμισης των υποδομών των δικτύων ύδρευσης
2. Δράσεις ορθολογικής διαχείρισης υδάτινων πόρων
3. Υδροδότηση Άνυδρων Νησιών

ΑΠ08 Πρόληψη & διαχείριση κινδύνων

1. Δράσεις εξοπλισμού για τη θαλάσσια επιτήρηση και της διασφάλιση 
της ναυσιπλοΐας

2. Δράσεις βελτίωσης των συστημάτων παρακολούθησης και 
διαχείρισης θαλάσσιας κυκλοφορίας/παράκτιας επιτήρησης

ΑΠ09
Ανάδειξη, προστασία και αξιοποίηση της 

φυσικής κληρονομιάς

1. Δράσεις θαλάσσιας αντιρρύπανσης
2. Δράσεις για την προστασία και αποκατάσταση της θαλάσσιας 

βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων

ΑΠ10
Πράσινες πόλεις (κτιριακές υποδομές 

κλπ)
Δράσεις ανέγερσης ή ανακαίνισης/ αναβάθμισης δημόσιων κτιρίων 

ΑΠ11
Ολοκληρωμένη ανάπτυξη των αστικών, 

αγροτικών και παράκτιων περιοχών

1. Δράσεις βιώσιμης ανάπτυξης απομακρυσμένων περιοχών 
(ρυμοτομικές απαλλοτριώσεις, ρυθμίσεις, δεσμεύσεις κλπ.) 

2. Δράσεις βελτίωσης της ποιότητας ζωής των κατοίκων 
3. Ανάδειξη παραδοσιακών τμημάτων πόλεων και οικισμών 

ΑΠ12

Αντιμετώπιση ανισοτήτων στις 
απομακρυσμένες και νησιωτικές περιοχές 

1. Δράσεις για τη μείωση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων, τη 
συγκράτηση και τη συνοχή του πληθυσμού στα νησιά (Μεταφορικό 
Ισοδύναμο) 

2. Δράσεις για την άρση της απομόνωσης των νησιών, τη διασφάλιση 
βιώσιμων συνθηκών και ίσων δυνατοτήτων-ευκαιριών στους 
κατοίκους (Νησιωτικό Ισοδύναμο 

ΑΠ13
Κοινωνικές επενδύσεις Επίδομα σίτισης σπουδαστών Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού 

(Α.Ε.Ν.) 

ΑΠ14

Ανάπτυξη και Εκσυγχρονισμός 
Υποδομών όλων των βαθμίδων 

εκπαίδευσης 

1. Δράσεις αναβάθμισης και εκσυγχρονισμός υποδομών της ναυτικής 
εκπαίδευσης 

2. Δράσεις αναβάθμισης ναυτικής εκπαίδευσης/ κατάρτισης ναυτικών 
στο πλαίσιο της επαγγελματικής κατάρτισης και δια βίου μάθησης 

ΑΠ15
Υποδομές Τεχνολογιών Πληροφορικής 

και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) 
Δράσεις αναβάθμισης υποδομών ΤΠΕ 

ΑΠ16

Λιμενικές υποδομές 1. Δράσεις αναβάθμισης, βελτίωσης, συντήρησης και επισκευές 
λιμενικών υποδομών 

2. Δράσεις επιδότησης ακτοπλοϊκών δρομολογίων - Συμβάσεις 
δικτύου θαλάσσιων συγκοινωνιών

ΑΠ17
Οδικές υποδομές Δράσεις οδοποιίας, αναβάθμισης, βελτίωσης, συντήρησης και 

επισκευές οδικού δικτύου 

ΑΠ18
Προώθηση και ανάπτυξη υποδομών για 

εναλλακτικές μορφές τουρισμού 
1. Δράσεις ανάπτυξης θαλάσσιου τουρισμού 
2. Δράσεις προώθησης και προβολής θαλάσσιου τουρισμού 

ΑΠ19
Προστασία και ανάδειξη μνημείων, 
αρχαιολογικών χώρων και τόπων 

ιστορικού ενδιαφέροντος 

1. Δράσεις αναβάθμισης υποδομών μνημείων, αρχαιολογικών χώρων 
και τόπων ιστορικού ενδιαφέροντος

2. Δράσεις προώθησης και προβολής 

ΑΠ20

Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της 
πολιτιστικής κληρονομιάς 

1. Δράσεις αξιοποίησης και ανάδειξης φυσικής και πολιτιστικής 
κληρονομιάς 

2. Δράσεις προώθησης και προβολής της πολυνησιακής ανάπτυξης 
και της διακριτής ταυτότητας των νησιών 

ΑΠ21
Υποδομές και δράσεις σύγχρονου 

πολιτισμού 

1. Δράσεις αναβάθμισης υποδομών σύγχρονου πολιτισμού 
2. Δράσεις σύγχρονου πολιτισμού
3. Δράσεις προώθησης και προβολής σύγχρονου πολιτισμού 
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ΑΠ22
Διοικητική Υποστήριξη – 
Υποπρογραμμάτων Α & Β

Επιχορήγηση / χρηματοδότηση φορέων / νομικών προσώπων / 
οργανισμών 

ΑΠ23
Τεχνική Υποστήριξη - Υποπρογραμμάτων 

Α & Β

 Ανάπτυξη συστημάτων και εργαλείων οργάνωσης της διαχείρισης 
 Διενέργεια επιθεωρήσεων - ελέγχων - πιστοποιήσεων 
 Ευαισθητοποίηση, πληροφόρηση και δημοσιότητα του ΤΠΑ 
 Υποστήριξη των εποπτευόμενων φορέων για την ενδυνάμωση, των δομών 

/ υπηρεσιών κατάρτισης και διαχείρισης του ΕΠΑ και του ΤΠΑ 
 Δράσεις ωρίμανσης και εξειδίκευσης των παρεμβάσεων 
 Δράσεις μετάβασης στην επόμενη προγραμματική περίοδο 

Ε. Περιεχόμενο του ΤΠΑ
Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω καθώς και το ότι η στρατηγική του ΥΝΑΝΠ καθιστά ως καταλληλότερη την 
επιλογή διαμόρφωσης της δομής του Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης του ΥΠΑΝΕΠ σε δύο Υποπρογράμματα 
ανά τομέα πολιτικής τα οποία επιδιώκουν συγκεκριμένους αναπτυξιακούς στόχους και περιλαμβάνουν επιλεγμένες 
κατηγορίες δράσεων αντίστοιχα με τους τομείς ευθύνης και τις αρμοδιότητες της κάθε Γενικής Γραμματείας και του 
Λιμενικού Σώματος - Ελληνική Ακτοφυλακή.

Η πλήρης δομή του προγράμματος και η σύνδεση των Υποπρογραμμάτων/Αναπτυξιακούς Στόχους του ΕΠΑ 
παρατίθεται στους παρακάτω Πίνακες 1 και 2. Έτσι, τα Υποπρογράμματα είναι τα εξής :

Πίνακας 1 : Σύνδεση Υποπρογράμματος Α με αναπτυξιακούς στόχους του ΕΠΑ
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Πίνακας 2 : Σύνδεση Υποπρογράμματος Β με αναπτυξιακούς στόχους του ΕΠΑ

Η αντιστοίχιση των Αξόνων Προτεραιότητας (ΑΠ) με τους Αναπτυξιακούς και Ειδικούς Στόχους ΕΠΑ και τις 
κατηγορίες δράσεων που θα χρηματοδοτηθούν, απεικονίζεται συνοπτικά στο παρακάτω Διάγραμμα 1 :
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Διάγραμμα 1 : Αντιστοίχηση Στόχοι – Προτεραιότητες ΤΠΑ – Κατηγορίες Δράσεων

ΣΤ. Αξιολόγηση του προτεινόμενου προγράμματος
Στο προτεινόμενο πρόγραμμα δίνεται ιδιαίτερη οικονομική βαρύτητα στους Αναπτυξιακούς Στόχους «Κοινωνική 
Ανάπτυξη» και «Ανάπτυξη Υποδομών» λόγω των μεγάλων προϋπολογισμών που αφορούν το Μεταφορικό 
Ισοδύναμο και την Επιδότηση της ακτοπλοΐας για τις άγονες γραμμές αντίστοιχα, χωρίς αυτό να σημαίνει πως 
υποβαθμίζονται οι λοιποί στόχοι. Στον παρακάτω Πίνακα 3 παρουσιάζεται η κατανομή του προϋπολογισμού του 
προτεινόμενου Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης ανά αναπτυξιακό στόχο του Εθνικού Προγράμματος 
Ανάπτυξης.

Αναπτυξιακός Στόχος ΕΠΑ       Κατανομή Προϋπολογισμού
Έξυπνη Ανάπτυξη 1.018.000 € 0,11%
Πράσινη Ανάπτυξη 42.764.651 € 4,75%
Κοινωνική Ανάπτυξη 302.604.000 € 33,62%
Ανάπτυξη Υποδομών 546.433.349 € 60,71%
Εξωστρέφεια  5.948.000 € 0,66%
Υποστήριξη προγραμμάτων 1.232.000 € 0,14%
Σύνολο 900.000.000 €
Πίνακας 3 : Κατανομή του προϋπολογισμού ανά Αναπτυξιακό Στόχο του ΕΠΑ

Με βάση τον ανωτέρω Πίνακα 3 προκύπτει το παρακάτω Διάγραμμα 2 όπου φαίνεται η κατανομή (%) του 
προϋπολογισμού και έτσι φαίνεται η σχετική βαρύτητα μεταξύ των στόχων και των κατηγοριών δράσεων που 
συνδέονται με αυτούς :
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Διάγραμμα 2 : Κατανομή Προϋπολογισμού ανά Αναπτυξιακό Στόχο του ΕΠΑ

Η. Εκτίμηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων
Από την υλοποίηση του προτεινόμενου ΤΠΑ αναμένονται ιδιαίτερα θετικές επιπτώσεις στις περιβαλλοντικές 
παραμέτρους α) τοπίο, β) πληθυσμός – κοινωνικό-οικνομικό περιβάλλον, γ) ανθρώπινη υγεία, δ) χρήσεις γης – 
περιουσιακά στοιχεία και ε) πολιτιστική κληρονομιά, με τον Άξονα Προτεραιότητας «Πράσινη Ανάπτυξη» να έχει 
την θετικότερη εισφορά στην επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων.

Αρνητικές επιπτώσεις προκύπτουν από την φάση κατασκευής, οι οποίες είναι προσωρινές και αναστρέψιμες με 
σωστή περιβαλλοντική διαχείριση, καθώς και από τις δράσεις που αφορούν ανάπτυξη υποδομών. Όπου υπάρχουν 
επιμέρους αρνητικές επιπτώσεις στις περιβαλλοντικές παραμέτρους Υδάτινοι Πόροι, Βιοποικιλότητα – Χλωρίδα – 
Πανίδα, Ατμόσφαιρα, και Ακουστικό Περιβάλλον – Θόρυβος, αυτές είναι περιορισμένες και αντισταθμίζονται στην 
πλειονότητά τους από τις θετικές.
 
Κατά την λειτουργία η πλειοψηφία των θετικών επιπτώσεων έχει μόνιμο χαρακτήρα και δεν περιορίζεται στην 
διάρκεια ζωής του έργου. Τέλος, αρκετές αρνητικές επιπτώσεις μπορούν να μετριαστούν σημαντικά με την 
εφαρμογή κατάλληλων περιβαλλοντικών μέτρων. 

Στον Πίνακα 4 που ακολουθεί παρουσιάζονται συγκεντρωτικά οι σημαντικότερες επιπτώσεις στις περιβαλλοντικές 
παραμέτρους, σύμφωνα με τους περιβαλλοντικούς στόχους που έχουν τεθεί, καθώς και το μέγεθος και το είδος της 
επίπτωσης :
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Πίνακας 4 : Συνολική Εκτίμηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων

Θ. Επισημάνσεις Υπηρεσίας
Για τον σχεδιασμό προτεινόμενου ΤΠΑ, έλαβε χώρα και συσχέτιση με άλλα σχέδια και προγράμματα. Συγκεκριμένα:

Προγράμματα ΕΣΠΑ (ΕΣΠΑ 2014-2020, ΕΣΠΑ 2021-2027)
Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης
Ειδικά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης (Τουρισμού, Βιομηχανίας, 
Α.Π.Ε., )
Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης
Θαλάσσιος Χωρικός Σχεδιασμός
Άλλα Εθνικά Στρατηγικά Κείμενα όπως το Εθνικό Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων 2020, η Βίβλος 
του Ψηφιακού Μετασχηματισμού, το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Μεταφορών της Ελλάδας, η 
Εθνική Στρατηγική Έρευνας και Καινοτομίας και η Εθνική Ψηφιακή Στρατηγική 2016-2021
Περιφερειακά Σχέδια Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ)
Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας Λεκανών Απορροής ποταμών των Υδατικών 
Διαμερισμάτων

Ι. Προτεινόμενοι όροι
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 Να ακολουθούνται οι προτάσεις, κατευθύνσεις και τα μέτρα για την πρόληψη, τον περιορισμό και 
αντιμετώπιση των σημαντικών δυσμενών επιπτώσεων στο περιβάλλον που περιγράφονται στα Κεφ. 8.2 και 
8.3 της ΣΜΠΕ.

 Να εφαρμοστεί Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Παρακολούθησης τόσο στη φάση κατασκευής των έργων αλλά 
και κατά τη φάση λειτουργίας αυτών που να παρακολουθεί κατ’ ελάχιστο τις παραμέτρους : α) 
Βιοποικιλότητα (Χλωρίδα-Πανίδα), β) Ατμόσφαιρα, γ) Κλίμα - Κλιματική Αλλαγή, δ) Έδαφος, ε) Υδατικοί 
Πόροι, στ) Ακουστικό Περιβάλλον – Θόρυβος και ζ) Τοπίο.

 Για νέα έργα ή δραστηριότητες θα πρέπει να ακολουθείται η διαδικασία της περιβαλλοντικής αδειοδότησης 
με την εκπόνηση Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και την έγκριση περιβαλλοντικών όρων, σε όσα 
απαιτούνται.

 Για τα έργα και τις δραστηριότητες που χωροθετούνται εντός των ορίων προστατευόμενων περιοχών του 
δικτύου Natura 2000 θα πρέπει να εκπονείται Μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης σύμφωνα με το Ν. 
4014/2011 και τις προδιαγραφές της Υ.Α. 170225/2014, η οποία θα εστιάζει στις επιπτώσεις στα είδη και τα 
ενδιαιτήματα σύμφωνα με τους καθορισμένους στόχους διατήρησης της προστατευόμενης περιοχής.

Ο Πρόεδρος πρότεινε τη θετική γνωμοδότηση επί της ΣΜΠΕ του θέματος, με βάση τους ανωτέρω όρους και 
προϋποθέσεις.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Η Επιτροπή Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, έχοντας 
υπόψη: 
1) Τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ/Α’/87) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης» και ειδικότερα τα άρθρα 164 & 186, όπως ισχύουν 
σήμερα.

2) Την υπ’ αριθ. 248595/2016 (ΦΕΚ/Β’/4309/30.12.2016) απόφαση Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου «Τροποποίηση του Οργανισμού Εσωτερικής 
Υπηρεσίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας», όπως ισχύει.

3) την υπ’ αρ. 144/3-10-2019 (ΦΕΚ 3955/Β/29.10.2019) Απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου, περί 
σύστασης Επιτροπής Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας.

4) Την υπ’ αριθ. 146/3-10-2019 (ΑΔΑ: ΨΘΨ7ΟΡ1Φ-Χ44) απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής 
Ελλάδας, περί συγκρότησης της Επιτροπής Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων ΠΣ ΔΕ, όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει.

5) Το ισχύον κανονιστικό και θεσμικό πλαίσιο για την προστασία του περιβάλλοντος.
6) Τις σχετικές διατάξεις του άρθρ. 10 παρ. 1 της ΠΝΠ (ΦΕΚ 55/11.03.2020 τχ. Α΄) όπως ισχύει.
7) Τις διατάξεις του Ν.4014/2011 (ΦΕΚ/Α’/209) «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων, 

ρύθμιση αυθαιρέτων σε συνάρτηση με δημιουργία περιβαλλοντικού ισοζυγίου και άλλες διατάξεις 
αρμοδιότητας Υπουργείου Περιβάλλοντος» όπως ισχύει.

8) Τις διατάξεις της ΚΥΑ οικ.1649/45/14.01.2014 (ΦΕΚ/Β’/45/15.01.2014).

9) Τις διατάξεις του Ν.4685/2020 (ΦΕΚ 92/Α/7-5-2020) «Εκσυγχρονισμός περιβαλλοντικής νομοθεσίας, 
ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία των Οδηγιών 2018/844 και 2019/692 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου και λοιπές διατάξεις».

10) Την υπ’ αρ. πρωτ. 74682/4882/05-08-2021 Σ.Μ.Π.Ε. (Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Διεύθυνση 
Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΔΙ.Π.Α.), Τμήμα Γ’)

11) Την ανωτέρω εισήγηση του Προέδρου

ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ 

Γνωμοδοτεί θετικά επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) του Τομεακού 

Προγράμματος Ανάπτυξης του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 2021-2025.
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Οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι και τακτικά μέλη της Επιτροπής κ.κ. Μωραΐτης Νικόλαος και Κούστας 

Κωνσταντίνος, ψήφισαν αρνητικά. 

Η παρούσα απόφαση έλαβε αύξοντα αριθμό: 57/2021

Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, λύθηκε η συνεδρίαση και υπογράφτηκε το παρόν 

πρακτικό.

                                   
                                    Ο ΠΡΌΕΔΡΟΣ

                                      
                                        ΛΆΜΠΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΟΓΙΆΝΝΗΣ

                                                                        ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΆΡΧΗΣ ΕΝΈΡΓΕΙΑΣ,
                                                        ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝΤΟΣ, ΦΥΣΙΚΏΝ ΠΌΡΩΝ & ΧΩΡΟΤΑΞΊΑΣ

Η ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΤΑ ΜΈΛΗ
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